

习近平总书记关于党的建设的重要思想的价值追求意蕴



杨庆东

中共云南省委党校（云南行政学院）党建教研部教授，享受省政府特殊津贴专家、云南组织干部学院特聘教员。主持完成国家社科基金项目2项、云南省马克思主义理论研究和建设工程重大项目1项。



扫码阅读
更多文章

党的十八大以来，习近平总书记围绕“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”这一重大时代课题，提出一系列新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的建设的重要思想。这一重要思想中的“坚持江山就是人民、人民就是江山”，是贯穿于整个思想体系的价值追求，为新时代党的建设指明了方向。

习近平总书记关于党的建设的重要思想的价值追求与马克思主义经典作家关于政党建设的基本观点一脉相承

马克思、恩格斯在亲自指导建立共产主义者同盟的同时，创立了马克思主义建党学说，强调共产党人“没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益”，而是要“为绝大多数人谋利益”，为建设共产主义社会而奋斗。这是无产阶级政党与其他政党在性质上的最大区别，它决定了马克思主义政党建设的价值遵循。

中国共产党自成立之始，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，矢志不渝奋斗百年。党在创立工农革命军队、夺取政权建立工农兵政府时就提出，红色政权是人民的政权。正如《共产党宣言》指出的“一切革命的根本问题是国家政权问题”。为此，在井冈山革命斗争时期，毛泽东向部队提出三大任务：一、打仗消灭敌人；二、打土豪筹款子；三、宣传群众、组织群众、武装群众，帮助群众建立革命政权。

习近平总书记2022年10月27日在瞻仰延安革命纪念地时指出，延安时期，党提出全心全意为人民服务的根本宗旨并写入党章，强调共产党“这个队伍完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的”。可见，建立和巩固人民政权是党的建设的根本任务，发展和维护人民利益是人民政权的必然要求。“坚持江山就是人民、人民就是江山”是对马克思主义政党建设价值遵循的继承发展，是新时代党的建设价值追求实践和理论的集中表达。

习近平总书记关于党的建设的重要思想的价值追求是习近平新时代中国特色社会主义思想在党的建设领域的具体体现

习近平总书记关于党的建设的重要思想，是新时代加强党的建设的总遵循、总